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APRESENTAÇÃO

O vestibular é de extrema importância, pois assegura o acesso aos cursos de graduação a candidatos que tenham concluído o ensino médio, ou equivalente. Este processo de ingresso no Ensino Superior exige deliberação de critérios e normas de seleção e admissão que contemplem a orientação de ensino médio e a sua articulação com os órgãos normativos dos sistemas de ensino.
A importância do vestibular se torna ainda maior porque é a partir da definição das diretrizes que orientam o ingresso, que uma Instituição começa a determinar o perfil do egresso, ou seja, do profissional que pretende formar. Assim, o processo seletivo da Universidade Federal de Campina Grande foi concebido para atender aos objetivos específicos dos cursos de graduação, mas sem negligenciar o fato de que uma universidade pública, por priorizar as questões de relevância social, não promove a concorrência pela concorrência.
Ratificando o seu objetivo de não apenas preparar o educando para o exercício de uma profissão e o desenvolvimento da autonomia intelectual, mas também formar pessoas que sejam capazes de orientar sua trajetória de vida com ética e cidadania, a Universidade Federal de Campina Grande busca compreender as questões científicas e técnicas sem desprezar os componentes sociais e econômicos que perpassam todos os temas.
Qualquer que seja o modelo de organização em que esteja inserida a profissão, o domínio das responsabilidades funcionais que envolvem a atuação do profissional requer a análise crítica do contexto com o qual interage e a constante avaliação do resultado dessa interação. Por isso, a formação profissional que pretendemos, ordena também a capacitação cidadã, sem a qual inexiste a proposição de alternativas para a sociedade.
Neste Manual do Candidato, apresentamos os nossos Cursos de Graduação e oferecemos todas as informações necessárias à compreensão de um processo meritório e democrático de seleção e classificação que constitui a oportunidade igualitária mais palpável aos candidatos que buscam concorrer a vagas do ensino superior público.
Esta é a nossa forma particular de lhes desejar calorosas boas vindas à Universidade Federal de Campina Grande e ao ensino público superior de qualidade.

